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Mit den folgenden Beispielen sollten Sie sich bis zur ndchsten Ubung auseinanderseizen. Sie dienen zur
Vorbercitung auf den Test und werden - je nach Simuation - entweder vollsiandig oder reilweise von
Studierenden vorgerechnet. Bedenken Sie die Maglichkeir, selbst eines der Beispiele vorzurechnen. um die
nitige Mitarbeitsleistung zu erbringen,

b

Peter und Rolf: Das Wettschwimmen. Die Zwillinge Peter und Rolf sind zwei gieich schnelle und
ausdauernde Schwimmer. Sie schaffen beide die Geschwindigkeit von 1 ms™. Sie wollen Ober einen FluB
schwimmen, der 100 m breit, 10 m tief und 16 °C kalt ist, um ihr Boot zu emreichen. Der Fluss hat eine
(konstante) Fliessgeschwindigkeit von 80 ems™,

Peter schwimmt schrdg flufaufwarts, sodaB er den FluB Oberquert, olme abgetrieben zu werden. Er nimmt

also den kuirzesten Weg.

Rolf schwimmt immer senkrecht zum Ufer, wird dabei aber durch die Stridmung ffufabwdrts getrieben.

a) Man berechne allgemein, wer von den beiden zuerst am anderen Ufer ankommt, wenn beide
gleichzeitig losschwimmen. BeeinfluBt die Bewegungskomponente in Fiufirichtung die Schwimmzeit
der beiden? Welche Anforderung muss die FlieBgeschwindigkeit erfiillen. damit die Angabe einen
Sinn macht?

b) Man berechne die Schwimmzeit der beiden mit den obigen Zahlenwerten.

(LSg.: tpee:= 167 5; fgae= 100 5)

Hirmweis- Es ist hilfreich, von beiden Schwimmern ein Geschwindigkeitsdiagramm zu zeichnen.

Gegeben ist der Vekior
3
a={1]|.
2

Man berechne:

a) die Lange des Vektors & ; (Losung: V14 )

b) die Lange der Projektion von @ auf die x,y-Ebene; (Losung. V1o

c) einen Vektor b in der x,)-Ebene, welcher senkrecht zum Vektor & steht;
d) den Einheitsvektor von b ;

e) das Skalarproduks von @ mit dem Vektor & =(2,0,0): (Lasung- 6)

f) das Vektorprodukt Gx& (Losung: (0.4.-2)).

Abschitzen einer alltiglichen Verkehrssituation, Ein PKW fihnt auf einer BundesstraBe mit
konstamem  Sicherheitsabstand d=40m hinter einem LKW (/=25m) mit der konsianten
Geschwindigkeit von 80 kmh™ her. Als der PKW-Fahrer cine 300 m lange freie Strecke einschen kann,
setzt er zum Uberholen an. Dabei beschleunigt er mit @ = 1,3 ms™ bis auf v = 100 kmh™.

a) Bevor Sie rechnen, schiitzen Sie ab: schafft er das Uberholen gefahrios?

b) Wie lange sind Uberholzeit und Uberholweg, wenn auch beim Wiedereinordnen der
Sicherheitsabstand von 40 m cingehalten werden soll? (Lasung: = 21 5; 573 m)

¢} Man zeichne ein s{r}- und ein ¥{r}-Diagramm.

Bitte Seite wenden!
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Zwei Schiffe (1) und (2) bewegen sich aufeinander zu. Mit Hilfe von Geschwindigkeitsmessung und
Kompass werden folgende Geschwindigkeitsvekioren bestimmt;

2
Yo [UJ nmh™, ¥, =[:) nmh™ . (1 n.m. = 1 nautische Meile = 1,852 km)
Durch Peilung um 12:30 Uhr wird auch ihre Position ermittelc
0= Jom 20)=( ° Jam

8) Der Vektor7, —F, gibt die Lage des Schiffs (2) relativ zum Schiff (1) an. Man bestimme ihn als
Funktion der Zeir.

b) Wann und wo haben die beiden Schiffe den geringsten 4bstand voneinander?
(Lasung: ca. 1 h 9 min nach 12:30 Uhr, d i. um 13:39 Uhr. Schiff (1) ist bei [~ ';“] n.m., Schiff (2) bei
L8 4

[ g Jn.m. Relativabstand: | 5 nm.)
0,46 0,46

¢) Wird der Sicherheitsabstand von | n.m. unterschrimen?

Hinweise: Wir vernachlassigen die Erdikriimmung, sodass wir ein weidimensionales, ebenes Problem
erhalten. Es ist ratsam, den Zeiipunkt der Peilung méglichst einfach zu wahlen (z. B.: 1 = 0 b; 1 isi dann
die Zeit in Stunden nach 12:30 Uhr. Es gibt prinzipiell verschiedene Moglichkeiten, diese Aufgabe zu
ldsen, die sich im Rechenaufwand wunterscheiden.

Peter und Rolf am Flughafen. Peter und Rolf sind auf dem Weg zu ihrem Flugsteig. Beide gehen mit der
gleichen Geschwindigkeit (vy = v,), bis sie bei einem Laufband der Linge L) ankommen. Der sportliche
Peter will den vollen Weg zu FuB gehen, wihrend Rolf das Laufband benutzi. Auf dem Laufband geht
Rolf immer noch mit der nrsprilnglichen Geschwindigkeit weiter,

Auch Peter behfilt seine Geschwindigkeit zuniichst bei, bis er bemerkt, dass direkt am Beginn des
Laufbandes ein Passant gestlirzt isi. Er dreht sich rasch um und |5uft mit der doppelten Geschwindigkeit
zuriick, um Hilfe zu leisten.

Am Anfang des Laufbandes angekommen, sieht Peter, dass Rolf das Ende des Laufbandes emreicht hat.

a) Man fertige eine Situationsskizze an und formuliere die oben gegebenen Beziehungen zwischen den
cinzelnen Geschwindigkeiten mathematisch. Weiters definiere man die Bezugssysteme des Problems.

b) Man berechne zunichst Peters Umkehrposition x;.. bezogen auf die Liinge L des Laufbandes fiir
eine beliebige Geschwindigkeit v, des Laufbandes.

¢) Man berechne die Umkehrposition xy filr vy = vg (Lésung: x,= L73).

Himweis: Die Zeit, welche Peter zum Umdrehen und zum Zuriickschauen bendtigt, sind vernachldssighar
Ein Kbrper mit der Masse m = 87,29 kg wird aus einer Hohe von 20 m mit der Anfangsgeschwindigkeit
vp=4 ms”

a) senkrecht nach oben,
b) senkrecht nach unten

geworfen.

=» Berechnen Sie fir beide Fiille die Zeit bis zum Aufprall auf dem Boden. (Lasung: 2) 2,475 b) 1,655)



